
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 92 del   25/11/2019

OGGETTO: MOZIONE ADESIONE AL PLASTIC FREE CHALLENGE PRESENTATA DAL 
CONSIGLIERE COMUNALE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI RENATA

L’anno  duemiladiciannove,  il  giorno venticinque del  mese  di  novembre alle  ore 19:00 
nell’Auditorium scuola media 

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 11 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 92 del   25/11/2019

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Cons. Facchini”.

FACCHINI:  “  “Premesso  che  l’Europa  produce  attualmente  venticinque  milioni  di  
tonnellate  di  plastica,  materiale  responsabile  dell’85%  dell’inquinamento  del  comparto  
marino e terrestre. Ogni minuto nel mondo viene acquisito un milione di bottiglie di plastica,  
di cui solo una minima parte riciclata, perché trattasi di materiale difficile da recuperare:  
solo il 30% a livello europeo e il 41% in Italia.  Nel gennaio del 2018 l’Unione Europea ha  
varato il suo Piano strategico per proteggere l’ambiente dalla plastica, favorire l’innovazione 
e creare posti di lavoro, annunciando la volontà di introdurre tasse comunitarie per i Paesi  
inadempienti nel caso l’obbligo non fosse raggiunto entro il 2030.
Nel  contempo,  si  è  inserito  nella  proposta  di  direttiva  sulla  riduzione  dell’incidenza  di  
determinati prodotti di plastica sull’ambiente … di tutti quegli articoli di plastica facilmente  
sostituibili con materiali alternativi, con l’obiettivo finale di ridurre sensibilmente il consumo  
della plastica.
L’obiettivo di incrementare l’utilizzo dell’acqua di rubinetto e ridurre l’eccessivo uso delle  
bottiglie di plastiche è al centro dei recenti cambiamenti in atto nella legislazione europea  
(dal progetto “… Europea  in economia circolare”, la nuova proposta di revisione della  
direttiva sulle acque potabili, presentato lo scorso 1° febbraio, con una riduzione del 17% dei  
consumi di acqua in bottiglia di plastica e un risparmio conseguente per le famiglie europee  
pari a seicento milioni di euro l’anno, nonché un maggior controllo chimico-biologico).
Considerato che 
con Decreto 142/2017 il Ministero dell’Ambiente ha deciso di adottare su base sperimentale e  
volontaria il sistema del vuoto a rendere per le bottiglie di plastica e vetro.
Il 12 giugno 2018 il nuovo Ministro dell’Ambiente Sergio Costa ha lanciato una sfida per  
liberare l’istituzione dalla plastica e ha promesso che il 4 ottobre scorso – il giorno di San  
Francesco – il proprio dicastero sarebbe stato completamente plastic free.
Il  predetto  Ministro  dell’Ambiente,  intervenendo  al  Consiglio  Ambiente  Europeo  a  
Lussemburgo,  ha  proposto  di  vietare  le  confezioni  di  plastica  negli  edifici  pubblici,  
affermando che è necessario liberarsi del monouso e dell’usa e getta anche attraverso la  
promozione di  una cultura ambientale  a partire  dalle  Scuole  Primarie  e Secondarie  (ad  
esempio stoviglie compostabili nelle mense scolastiche).

Impegna
il Sindaco e la Giunta Comunale 

a  partecipare  al  plastic  free  challenge  lanciato  dal  Ministro  Costa,  promuovendo  la  
progressiva abolizione della plastica monouso in tutte le sedi e uffici  

a dare il buon esempio, magari invitando i membri della Giunta e del Consiglio a portarsi  
la borraccia da casa e a tutti gli alunni delle Scuole Comunali una borraccia in regalo  
come primo intervento, ma che già avete anticipato e fatto”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Sindaco”.

SINDACO: “  Per quanto riguarda questa mozione, anticipo che ci sarà il nostro assenso, 
quindi  voteremo  favorevolmente.  Rispetto  agli  impegni  che  vengono  chiesti  dal  Cons. 
Facchini, debbo dirle che queste cose noi le stiamo già attuando. È vero che la borraccia verrà 
consegnata il 13 dicembre a tutti gli alunni. Verrà consegnata anche ai consiglieri comunali, 
ma noi ci eravamo giù assunti questo impegno in occasione del Consiglio Comunale di fine 
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luglio con la variazione di Bilancio, nel quale avevamo postato 4.000 euro finalizzati a questo 
tipo di intervento. Oltre all’impegno della borraccia, come era stato detto, ci sarà l’impegno, 
da  parte  dell’Amministrazione,  di  finanziare  l’installazione  di  erogatori  presso  i  plessi 
scolastici della Primaria. Sono cinque i luoghi nei quali sarà possibile rifornirsi dell’acqua. Le 
borracce che verranno consegnate saranno di  materiale plastico,  quindi non di  alluminio. 
Saranno riutilizzabili e potranno andare nelle lavastoviglie. Dovremo combattere la plastica 
monouso, anche se molto spesso, a livello di prodotto, la colpa principale è, a mio avviso, 
delle persone e ciò a causa dei loro comportamenti, in quanto non rispettosi dell’ambiente. La 
mozione verrà adottata.  Ci iscriveremo al plastic free challenge e a ciò che prevede quel 
protocollo. Si tratta infatti di una prassi che già stiamo facendo. Penso alla seconda casetta 
dell’acqua che vogliamo istituire e a tutta una serie di altre iniziative che vanno in quella 
direzione”.

BASTIANINI: “ Noi, come Gruppo “Lega Salvini”, ci asterremo riguardo alla mozione in 
oggetto e ciò per un motivo ben preciso. Faccio una piccola premessa. Tutti vogliamo avere 
un mondo più salubre, però in questa mozione noi non vediamo ciò che il Sig. Sindaco ha 
appena detto, cioè la volontà di formare e di informare. Sarebbe stato opportuno impegnare il 
Sindaco e la Giunta Comunale ad istituire delle giornate formative per quanto riguarda lo 
smaltimento della plastica. La demonizzazione della plastica – faccio un piccolo appunto del 
tutto  personale  –  onestamente  mi  sta  un  po’ preoccupando,  in  quanto  occorre  fare  un 
ragionamento a  più ampio spettro.  La plastica  è  stata  una  grandissima invenzione.  È un 
qualcosa che ci circonda tutti i giorni. È un qualcosa che tutti i giorni ci agevola a livello 
sociale, quindi occorre anche pensare che c’è gente che opera in questo settore. È importante 
che la gente sia formata. Tutto parte dalla cultura. Ritengo, per quanto mi riguarda, che non 
vada  bene  demonizzare  la  plastica,  anche  perché  lavoro  in  una  realtà  chimica  molto 
importante del territorio che sta creando della plastica riciclabile chiamata revive. Questo 
potrebbe essere di aiuto anche alla nostra Amministrazione tra un tot di tempo. Ribadisco che 
noi ci asterremo solo per questo motivo.  Se eventualmente si potesse emendare la mozione in 
oggetto aggiungendo l’organizzazione di giornate formative ad hoc in tutti i testi scolastici e i 
professionisti  fossero  disponibili  a  dare  il  loro  contributo,  noi  potremmo  valutare  una 
votazione favorevole alla mozione, ma così come è stata presentata non avrà il nostro avallo.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: “ La parola al Cons. Licon”.

LICON: “  Anch’io mi astengo dal voto. Non condivido assolutamente la demonizzazione 
della  plastica,  in  quanto  va  a  colpire  il  prodotto,  i  lavoratori  e  non  invece  il  cattivo 
comportamento delle persone. Se l’auto inquina non è che non fabbrichiamo più auto, ma 
fabbricheremo qualcosa di diverso e di compatibile con l’ambiente. Se fare l’acciaio inquina 
non facciamo più l’acciaio? No, non funziona così. Faremo l’acciaio in condizioni diverse, in 
quanto occorre anche tener  conto dell’economia.  Sono d’accordo con quanto rilevato dal 
Cons. Bastianini. A Mantova c’è un impianto importante che produce e sopravvive soprattutto 
con l’usa e getta, dopodiché il materiale finisce nei vari distretti dell’Emilia. C’è un’economia 
importante che non va sottovalutata e, caso mai occorresse fare un cambiamento industriale, 
questo andrebbe accompagnato e sostenuto con delle leggi, ma sicuramente non dovrebbe 
essere dettato dall’emozione, dalle opportunità politiche e dalla messa in evidenza di certi 
discorsi. Io mi astengo dalla votazione”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Sindaco”.
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SINDACO: “  Ho detto che le borracce saranno di materiale plastico e che molto spesso il 
problema della dispersione della plastica deriva dal cattivo comportamento delle persone.  Noi 
abbiamo il Centro del riuso. Tra l’altro il Comune di Porto Mantovano già da due anni viene 
premiato da Lega Ambiente come primo Comune in Lombardia, oltre i 15.000 abitanti, per la 
raccolta differenziata. Questo vuol dire che differenziamo anche la plastica che va al recupero. 
Nemmeno io sono d’accordo a demonizzare per principio la questione della plastica. Ritengo 
che la cosa vada fatta con buon senso, però anche l’adesione a questa iniziativa ministeriale – 
tra l’altro in epoca in cui il Governo era  Lega e Cinque Stelle – è finalizzata ad una migliore 
sensibilità su un tema che deve stare a cuore a tutti. Sono quindi previste anche iniziative di 
carattere  ambientale  da  parte  di  tecnici.  In  riferimento  alla  mancata  convocazione  della 
Commissione Ambiente,  io ho detto  che l’impegno era di  arrivare  all’approvazione della 
variante di  questa sera,  ma entro il  mese di  dicembre ci  impegneremo a fare una prima 
convocazione per vedere quali iniziative intraprendere”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Pongo ai voti il punto n. 11”.
 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 16.

Risulta assente il consigliere Bindini.

Voti favorevoli n. 12, contrari nessuno, astenuti n. 4 (Buoli, Luppi, Bastianini, Licon).

IL CONSIGLIO COMUNALE

APPROVA

La mozione presentata di adesione al PLASTIC Free Challenge presentata dal Consigliere Comunale 
Movimento 5 Stelle Facchini Renata

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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